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Nalogo rešujejo tekmovalci skupine B 

 

Točkovnik 

 Del tekmovalne naloge možne točke dosežene točke 

A. 
Bralno razumevanje - 1. naloga 10 

 
2. naloga 10 

B. Strukture – naloga dopolnjevanja 10  

C. Strukture – slovnične naloge – 1. naloga 10  

D. Pisno sporočanje 10  

 Skupno število točk 50  

 

 

A) Leseverstehen 

Musikhören - warum die Lieblingsmusik Balsam für die 

Seele ist 

Musikhören zählt zu den beliebtesten Beschäftigungen. Das Hören musikalischer 

Klänge sorgt für gute Laune und kann dazu beitragen, dass wir uns wohlfühlen. Im 

Alltag begleitet uns die Musik in verschiedensten Situationen. Die Gelegenheit, unsere 

Lieblingsmusik zu hören, besteht beinahe überall. So können wir unserer bevorzugten 

Musik beim Joggen, während der Fahrt zum Arbeitsplatz oder in der Freizeit lauschen. 

  

Musikalische Klänge beeinflussen unsere Stimmung  

Während früher das Radio eingeschaltet oder eine Stereoanlage genutzt wurde, um 

Musik zu hören, werden musikalische Programme im digitalen Zeitalter oft online 

gehört. Mittlerweile kann man auch Musik ohne Internet hören. Über Offline-Streaming 

und Offline-Musik-Apps wird regelmäßig online auf Webseiten, die sich mit dem 

Thema Musik beschäftigen, berichtet. So findet man eine Vielzahl von Apps fürs 

Smartphone, sodass das Musikhören auch unterwegs und auf Reisen möglich ist. 

Viele Musik-Streamingdienste ermöglichen den Zugriff auf einzelne Songs oder ganze 

Ime, priimek: 

___________________________ 

 

Razred: ______ 
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Alben. Die Musikstücke, die zunächst heruntergeladen werden, können später nach 

Belieben gestreamt werden. Da häufig ein kostenpflichtiges Abonnement 

vorausgesetzt wird, empfiehlt es sich, darauf zu achten, ob ein Test-Modus zur 

Verfügung steht. Die Möglichkeit, offline Musik zu hören, zählt für Musikliebhaber 

meist zu den wichtigsten Funktionen eines Smartphones. Im Offline-Modus ist zwar 

nur die gespeicherte Musik abrufbar, jedoch wird dabei kein Datenvolumen 

verbraucht. (https://www.radiogong.de/musik-fuer-seele) 

 

 

1. Sind die Aussagen richtig (R) oder falsch (F)? Kreuze an.                   10 Pkt./___ 

So trditve pravilne (R) ali ne (F)? Označi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Ergänze den zweiten Teil des Textes mit diesen Wörtern:                 10 Pkt./___   

Dopolni drugi del besedila z naslednjimi besedami:  

 

Entspannend oder inspirierend - welchen Effekt hat die Musik? 

 

Es ist bekannt, dass Musik die Stimmung beeinflusst. An grauen, _______________ 

(1) Tagen, wie sie im Herbst in München häufig vorkommen, fällt es oftmals nicht 

leicht, eine interessante Freizeitbeschäftigung zu finden. Musikhören kann auch die 

 R F 

1. Musikhören gehört zu den Lieblingsbeschäftigungen.   

2. Es ist schwierig, überall unsere Lieblingsmusik zu hören.   

3. Um Musik zu hören, wurden einst das Radio und eine 

Stereoanlage genutzt.  

  

4. Im digitalen Zeitalter können wir Musik online, aber nicht 

offline hören. 

  

5. Es gibt nur wenige Apps fürs Smartphone, mit denen man 

Musik hören kann. 

  

6. Durch Musik-Streamingdienste kann man einzelne Songs 

oder ganze Alben hören. 

  

7. Die  heruntergeladenen Musikstücke können später nicht 

mehr gestreamt werden. 

  

8. Oft muss man das Abonnement bezahlen.    

9. Musikliebhaber finden es wesentlich, durch Smartphones online 

Musik zu hören. 

  

10. Nur die gespeicherte Musik kann im Offline-Modus 

abgerufen werden. 

  

Arbeitsplatz, Bahnhof, Entspannen, Hören, Kochen, motivieren, Musikinstrument, 

regnerischen, ruhige, Sport 

https://www.radiogong.de/musik-fuer-seele
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Wartezeit beim Arzt,  am _____________ (2) oder Flughafen auf angenehme Weise 

verkürzen. In der Musikforschung wird auf die Zusammenhänge zwischen Musik und 

Emotionen hingewiesen. So soll uns traurige Musik zum Weinen bringen und 

dynamische Musikrhythmen beim _______________________ (3) zu 

Höchstleistungen antreiben können. Einer der schönen Nebeneffekte beim Musizieren 

soll die Verbesserung der Konzentrationsfähigkeit sein. Allerdings muss man dafür 

selbst aktiv werden und ein _______________ (4) spielen und nicht nur passiv 

Musik hören. Ein Thema, das viele Menschen bewegt, ist das Musikhören am  

_____________ (5). Obwohl vermutet wird, dass die meisten Arbeiten mit Musik 

leichter und effektiver verrichtet werden könnten, ist das _____________ (6) von 

Musik nicht an jedem Arbeitsplatz erlaubt. Es hängt im Wesentlichen vom 

Arbeitsumfeld und von der beruflichen Tätigkeit ab, ob musikalische Klänge während 

der Arbeitszeit erlaubt sind oder sich eher als störend erweisen können. Um sich zu  

________________ (7), kann auch in einer Arbeitspause eine gewisse Zeit für die 

eigene Lieblingsmusik eingeplant werden. Auch beim Lernen soll Musik hilfreich sein, 

um Stress abzubauen und sich zu entspannen. In der Freizeit gibt es vielerlei  

Gelegenheiten, die bevorzugten musikalische Klänge zu hören. In der Küche beim 

_____________ (8) oder bei der Hausarbeit kann Musik motivierend wirken. Im 

Garten und auf der Terrasse sollte die Musik jedoch nicht zu laut sein, damit sich die 

Nachbarn nicht gestört fühlen. Auch beim Einschlafen kann _____________ (9) 

Musik helfen, da sie einen beruhigenden Effekt hat. Regelmäßig entspannender Musik 

zu lauschen, kann beim Abbauen von Stress helfen und das _____________ (10) 

erleichtern. Um Stress zu reduzieren, sollten es allerdings keine heißen Rhythmen, 

sondern ruhige Klänge oder klassische Musik sein. (https://www.radiogong.de/musik-fuer-seele) 

 

B) Strukturen – Lückentext 

1. Setze die fehlenden Formen, Endungen und Wörter ein. Achte auch auf die 

korrekte Schreibung.                                                              10 Pkt./___                                                                                               

Vstavi manjkajoče oblike, končnice in besede. Pazi na pravilen zapis. 

 

Zukunftsangst und Ohnmacht: Sorgen der Kind_____  (1) und 

Jugendlichen zum Klimawandel – Teil 1 

 

Eine repräsentative Befragung von jungen Österreicherinnen und Österreichern zeigt: der 

Klimawandel ist auch während Corona die größte Sorge der Jugend. Junge _________ (2) 

fühlen sich mit ihren Sorgen alleine gelassen! 

https://www.radiogong.de/musik-fuer-seele
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SOS-Kinderdorf ________ (3) das Institut für Jugendkulturforschung beauftragt, erstmals 

österreichweit Daten zur Bedeutung von Klima und Nachhaltigkeit für Kinder und 

Jugendliche zu erheben. Die repräsentative Befrag_______ (4) wurde unter 400 Kindern und 

Jugendlichen im Alter von 11 bis 18 Jahren durchgeführt. Mit 6 Jugendlichen wurden 

Tiefeninterviews geführt. 

Das Ergebnis: Der Klimawandel ist auch während Corona die ________ (5) Sorge der 

Jugend. Sie fühlen sich von Gesellschaft und Politik im Stich gelassen und blicken 

pessimistisch in die Zukunft. Sie wünschen sich positiv____ (6) Veränderungen in ihrem 

unmittelbaren Umfeld und mehr Unterstützung bei ihrem Einsatz für ein besseres Klima!  

 

Kinder und Jugendliche machen sich Sorgen ums Klima 

In der Umfrage sind 88 % aller 11-18-Jährigen der Meinung, dass umgehend gehandelt 

werden __________ (7), bevor es zu spät ist. 72 % finden, die Jungen müssen die Fehler der 

Älteren beim Klima- und Umweltschutz ausbaden. 83 % machen ______ (8) Sorgen, dass die 

Luftqualität immer schlecht______ (9) wird und 70 % haben Angst, dass sich die Folgen des 

Klimawandels und der Umweltverschmutzung ____________ (10) auf ihre Gesundheit 

auswirken.  

(adaptiert nach: https://www.sos-kinderdorf.at/kinderrechte/ein-besseres-klima-fur-kinder/studie) 

 

C) Strukturen – Grammatische Aufgaben 

1. Bilde aus den gegebenen Wörtern je nach Kontext ein inhaltlich und formal 

passendes Verb, Adjektiv oder Substantiv!                             10 Pkt./___ 

 Iz danih besed smiselno tvori glagol, pridevnik ali samostalnik. Pazi na zapis. 

 

Zukunftsangst und Ohnmacht: Sorgen der Kinder und Jugendlichen zum 

Klimawandel – Teil 2 

 
Kinder und Jugendliche wünschen sich Veränderungen in ihrem Lebensumfeld 

70 % finden, dass mehr Grün- und Freiflächen statt Parkplätze geschaffen werden sollten. 

51% der Kinder und Jugendlichen sagen, dass es wenig Platz für sie im öffentlichen Raum 

gibt. 

https://www.sos-kinderdorf.at/kinderrechte/ein-besseres-klima-fur-kinder/studie
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71% finden, dass der öffentliche Verkehr ________________ (1 – der Ausbau) werden muss. 

74% der Kinder und Jugendlichen finden, dass es zu viele Autos gibt. 

 

Eine grünere ____________ (2 – sich umgeben) mit mehr Platz für junge Menschen, weniger 

Autos und besseren öffentlichen Verkehr, das wünschen sich junge Menschen. 

Nicht nur auf morgen blickt der Nachwuchs ____________ (3 – Angst). Bereits heute werden 

große Mängel ______________ (4 – Identifikation): Jeder und jede zweite Befragte findet, es 

gäbe zu wenig Platz für ________________ (5 – Jugend) Menschen im öffentlichen Raum. In 

österreichischen Städten _________________ (6 – Leid) jeder und jede Fünfte darunter, nicht 

genügend Grünflächen in der Wohnumgebung zu haben. 74 % der Kinder und Jugendlichen 

finden, es gäbe zu viele Autos und 70 % __________________ (7 – Wunsch) sich, dass der 

öffentliche Verkehr besser ausgebaut wird. 

 

Kinder und Jugendliche fühlen sich alleine gelassen 

86% finden, Politiker*innen nehmen Klima- und Umweltschutz noch immer nicht ernst 

genug. 

81% sind der ___________ (8 – meinen), Firmen und Unternehmen müssen zu mehr Klima- 

und Umweltschutz gezwungen werden. 

72% möchten mehr über Klima- und Umweltschutz erfahren. 

57% möchten mehr für den Klima- und Umweltschutz tun, wissen aber nicht wie. 

 

Im Stich gelassen: Kinder und Jugendliche wünschen sich bei ihrem Einsatz gegen den 

Klimawandel mehr Unterstützung. 

Mit ihren Ängsten und Wünschen fühlen sich die jungen Österreicherinnen und Österreicher 

alleingelassen. Über 80 % finden, dass __________ (9 – politisch) und Wirtschaft den Klima- 

und Umweltschutz nicht ernst genug nehmen und fordern mehr Einsatz. Außerdem wünschen 

sie sich ________________ (10 – informieren) und Hilfestellung: 62 % finden, in der Schule 

wird noch viel zu wenig über Klima- und Umweltschutz gesprochen. Weitere 56 % finden, in 

ihrer Familie würde zu wenig für den Klimaschutz getan. Und 57 % würden gerne mehr tun, 

aber wissen nicht wie.  

(https://www.sos-kinderdorf.at/kinderrechte/ein-besseres-klima-fur-kinder/studie) 

 

https://www.sos-kinderdorf.at/kinderrechte/ein-besseres-klima-fur-kinder/studie
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D) Meinung ausdrücken 

 

 

Schreibe einen kurzen Aufsatz zum Thema:  

Meine Lieblingsmusik begleitet mich (nicht) immer 

Äußere deine eigene Meinung und belege sie mit Beispielen 

bzw. Argumenten (50 bis 70 Wörter).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Inhalt – 6 Pkt./ ____ 

Gram. Korrektheit – 3 Pkt./ ____ 

Textlänge – 1 Pkt. / ____ 

Gesamtpunktzahl - 10 Pkt./ 

____ 


